

《穿越聖經》

約拿書（5）在失氧而瀕臨昏厥之際，約拿的思緒突然轉向神（拿 2:3-7）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了約拿書 1:14-2:2 的內容，讓我們先來重溫一下。

約拿書 1:14-2:2 記載：“他們便求告耶和華說：‘耶和華啊，我們懇求你，不要因這人的性命使我們死亡，不要使流無辜血的罪歸與我們；因為你一耶和華是隨自己的意旨行事。’他們遂將約拿擡起，拋在海中，海的狂浪就平息了。那些人便大大敬畏耶和華，向耶和華獻祭，並且許願。耶和華安排一條大魚吞了約拿，他在魚腹中三日三夜。約拿在魚腹中禱告耶和華——他的神，說：我遭遇患難求告耶和華，你就應允我；從陰間的深處呼求，你就俯聽我的聲音。”

約拿曾違背神，直等到他歷險後，才停止悖逆，全心順服。那時船員們因為看到狂浪平靜下來，就開始敬拜神。神能够使用我們的過錯，去幫助其他人認識神。認罪也許是很痛苦的事，卻能成為有力的見證，引導未認識神的人歸向神。外邦水手向神獻祭禱告並許願事奉神，做了整個以色列民族不去做的事，對以色列人來說實在是極大的諷刺。

許多人曾試圖把這個神蹟視為小說中的情節，但聖經並沒有將它描述為一場夢境或神話故事。我們切勿將這神蹟解釋成可有可無的事，人不能從聖經中挑選出什麼神蹟可信，什麼神蹟不可信。這種態度會使我們懷疑聖經中的任何一部分，使我們不相信聖經是神真實可信的話。約拿的經歷曾被耶穌引用來解釋祂自己的死和復活。馬太福音 12:39-40 記載：“耶穌回答說：‘一個邪惡淫亂的世代求看神蹟，除了先知約拿的神蹟以外，再沒有神蹟給他們看。約拿三日三夜在大魚肚腹中，人子也要這樣三日三夜在地裏頭。’”

“魚腹”就像陰間的深處一樣，充滿絕望和痛苦的地方。這表示約拿陷入了如同地獄或墳墓般恐怖的困境之中。但約拿在如此險惡的環境中，也沒有絕望反而不斷禱告，因為他確信這種痛苦是自己的罪所帶來的懲罰，明白苦難的原因，就是走出苦難的最明智方法。

約拿在被吞入魚腹內剎那間的禱告，神都聽到；犯錯後的禱告，神也會聽。親愛的聽眾朋友，你還有什麼不敢向神說的嗎？

約拿在事後將自己在魚腹中的處境，描述得好像被活埋一般。這是感謝的禱告，而不僅僅只是求解脫的禱告這麼簡單。約拿事後感恩自己沒被淹死，他竟以驚人的方式獲救，死裏逃生，自然會雀躍！即便當約拿被吞入魚腹的瞬間，他的禱告神也聽到了。我們不論在任何地方，任何時間禱告，神都垂聽。對於神來說，我們的罪永不會大到無法赦免，我們的困境也永不會太艱難。

有一位聽眾朋友的來信，透露出一般人對約拿書最普遍的解釋，信上說：“謝謝你在信中回答我關於約拿的問題。這顯出你是一個奉獻給神的人，你才會花時間回信，因為我相信你一定收到很多聽眾的來信，你為主做了很美的事。我一直收聽你的節目，我認為你沒有變老，而是變得更好了。”

老實說，我是每年都在變老，但沒有變得更好！這封信繼續說：“你說你怕搭飛機，以及你怎樣克服了這種恐懼，這使你的信仰更具意義。但是關於約拿的故事，我相信那純屬你個人的解釋。你把神的話擴大的解釋，說了聖經沒有說的話。我要說：約拿在鯨魚肚子裏活了三天的事實，並沒有對馬太福音 12:39-40 的經文有傷害。你為什麼不再仔細把聖經讀一遍？如果我們忘了細節，聖經會幫助我們。約拿在魚腹中三日三夜。然後，約拿在魚腹中向神禱告。我猜約拿在這三天內做了很多反省。如果你用自己的方式來解釋這段經文，你就是認定作者沒有足夠的理智，按照事情所發生的順序，把故事記錄下來。有人假定約拿在魚肚子裏是活著的，可是你不相信這樣的話，但如果你要這麼說，我會認為你的假定，就是約拿死的假定，是一個更大的假定。我希望你明白你只是在假定而已。我要問的是：你為什麼要作這個假定？”

感謝這位聽眾朋友的來信，我承認一般的解釋認為約拿在魚的肚子裏活了三天三夜，他顯然是住在“魚的旅館”裏，並且在那裏度過了一個非常舒適的周末。大家普遍相信約拿在魚肚子裏活了三天三夜。如果你抱著這種看法，認為約拿是活著的，你就和大多數人的看法，甚至和大多數約拿書的解經家的看法一樣。當你和大多數人看法一致的時候，你會感到很自在，但是如果你要真理，就必須讚同我的觀點，這是很確定的！我希望能很小心、很嚴肅地面對這個觀點。這不是神是否有能力使約拿活在魚肚子裏的問題。神可以讓他活著。問題在於：神有保存他的性命嗎？這是個讓他在魚肚子中活著的神蹟呢，還是讓他從死裏復活的神蹟呢？由於這一卷書是預表基督的復活，所以我認為是神使他從死裏復活了。

這也不是一個人是否可以在魚肚子裏存活的問題。不是一個人被一條大魚、或鯨魚吞了，然後存活下來述說的故事。如果你相信約拿在魚肚子裏是活著的，這不算是太大的神蹟，因為有人也有過類似的經歷。

多年前，有位非常優秀的聖經老師，送了我一本她寫的小冊子，書名叫作《今日聖經》。她抱著老舊的觀點，認為約拿在魚肚子裏是活的，她希望我明白約拿是活著的。當然我同意約拿是活著的，可是如果這只是約拿要說的話，那麼我就真的誤解約拿了。但我要從這位聖經老師的書中引用一段話，說明一個人可能被一條魚吞了還能存活下來。

有很多這方面的例子，我要舉一些例子給你看，這些例子都是這位聖經老師在書中提到的：至少有兩種很有名的海怪、大鯨魚或大鯊魚，可以很輕易地吞吃掉約拿。這兩種海怪都沒有牙齒，牠們吃的方式很有趣，牠們會打開大嘴巴，用下顎吞下食物，然後以驚人的速度衝破水面。當牠們把水濾過之後，就吞吃留下來的生物。這些鯨魚的胃中有四到六個空間，每一個空間都可以讓一小群人免費居住，甚至可以選擇想要的空間，因為這種鯨魚的頭部是一個很好的空氣儲藏室，牠的鼻腔很大。如果牠在海上遇到一個牠不喜歡的人，就會游到最近的陸地，吞吃牠的攻擊者，就像吞掉約拿一樣。有一個作者說，有一隻狗不小心從船上掉到水裏。六天後，有人在一條鯨魚的頭裏發現了這條狗，牠還活著汪汪大叫。

這些都證明約拿可能被鯨魚或鯊魚吞下肚子裏去，但是除了約拿以外，還有沒有人曾經被魚吞進肚子裏，還活了下來，向世人述說自己的經歷呢？有兩個這樣的例子。

一個是有名的法國科學家，他住在靠近南美的法蘭克福群島，本來人們以為他已經淹死在海裏了。在他失蹤兩天之後，有些船員捕獲了一條鯨魚。當他們把鯨魚切開時，讓他們大吃一驚的是，在鯨魚的肚子裏竟然發現失蹤的朋友，他還活得好好的，只不過是失去了知覺。後來他恢復了知覺，也一直活得很健康。

另外一個例子是一名英國船員，在英吉利海峽被一條大鯨鯊吞進了肚子裏。他本來是要用魚叉叉其中一條大鯊魚，這個船員卻失足落海了，在還沒有來得及被救起來之前，鯊魚轉過來吃了他。這個事件發生之後四十八小時，有人發現了這條鯊魚，把牠殺了。當船員們把鯊魚剖開時，竟然發現這個人還活著，只不過失去了知覺！他被緊急送到醫院，經過醫生檢查之後，發現他只是休克而已，幾個小時之後，他健康地辦理了出院手續。

如果有兩個人可以在海怪肚子裏活了兩天兩夜，難道一個神的先知就不能在神直接的保護和眷顧下，經歷三天三夜嗎？為什麼要懷疑神的話呢？這都證明一個人有可能存活在魚的肚子裏，但這會使約拿這個不尋常之人物的經歷變得平常；換句話說，如果這些人可以活下來，約拿當然也可以活下來。我個人相信，更大的神蹟是神使他從死裏復活。我要再提醒你，我們所面對的問題，不是神能不能讓一個人在魚的肚子裏活三天三夜，而是：神做過這件事嗎？經文是這樣記載的嗎？

接下來，我們繼續研讀與查考約拿書 2:3-7 的內容。

約拿書 2:3 記載：“你將我投下深淵，就是海的深處；大水環繞我，你的波浪洪濤都漫過我身。”

不要隨便輕視這節經文。如果約拿在魚肚子裏能活著，他也要像一條魚那樣生存，因為他被水淹沒了。他說：“大水環繞我，你的波浪洪濤都漫過我身。”約拿的意思是：“我全身濕透了。”我認為如果有人說約拿活了三天三夜，這種說法是完全錯誤的。我個人認為魔鬼故意讓我們爭論這件事，這樣我們就會忽略重要的復活真理。

約拿說：“你將我投下深淵，”在這句中，約拿認識到自己悖逆了神，是神將他投到深海中。此時，他最大的憂愁和恐懼，就是他將永遠從神面前被驅逐。

約拿雖被水手拋在海中，但他體會到這一切都出於神。這裏再次強調了神的絕對主權，而約拿的用字也生動地描繪了他沉入水底的情景。

“下深淵”，意思就是沉到海的深處。有些學者指出，“深淵”一詞是另外加入的，應予刪除。（這種主張是基於以下兩點考慮的：第一，整個句子過於冗長，但這要看如何計量詩的韻律而定。若採用另一種計量韻律的方法，則沒有任何問題。第二，就文法的角度而言，該名詞應有個介係詞來指出動作的方向，這點的確是個問題。然而，學者後來建議將該詞視為注釋字眼的作法，但同樣問題叢生。他們認為該詞是後來才加入的，這也令人費解。）

“大水環繞我，”通常被譯作“河流”或“溪”，這裏則用以表示水流。詩篇中也有類似的描述，但那些描述並不意指身體的遭溺。有些人便因此認為，這些字句並非是約拿親身經歷後所作，但並無足夠理由支持其立場。“你的波浪洪濤都漫過我身。”詩篇 42:7 也有完全一樣的陳述。

約拿書 2:4 記載：“我說，我從你眼前雖被驅逐，我仍要仰望你的聖殿。”

約拿向神說：“我從你眼前雖被驅逐，”這裏約拿是指死亡。“我仍要仰望你的聖殿。”在這句中，約拿相信他會從死裏復活。他從小就讀舊約聖經，我認為他是北國以色列眾多的百姓之一，忠心地下到耶路撒冷的聖殿中敬拜神。以色列人知道所羅門的聖殿是敬拜永活真神的地方。約拿說：“我仍要仰望你的聖殿。神會再次興起我。”

“我從你眼前雖被驅逐，”這句中的“你眼前”意指神的看顧和保守。尤其是約拿說要仰望神的聖殿，更是表現出他在挫折中堅信神的存在，和恩惠的信心呼求。可見惟有對神的盼望，才能使置身死亡與痛苦中的人加添力量。以賽亞書 40:31 說：“但那等候耶和華的必從新得力。他們必如鷹展翅上騰；他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。”

約拿書 2:5 記載約拿說：“諸水環繞我，幾乎淹沒我；深淵圍住我；海草纏繞我的頭。”

“諸水環繞我，幾乎淹沒我；”這句意思是：“我被水浸透了。”“深淵圍住我；海草纏繞我的頭。”從這句中，有學者推斷：這個海怪可能吃了一大堆海草。曾經有人從太平洋海岸拉出來的海草有二十五尺長。這個海怪的肚子裏都是海草！約拿說：“我下到魚的肚子裏，這些水草纏繞我的頭。”你認為約拿所描寫的，是他在魚肚子裏度假嗎？我不這樣想，我認為約拿是要告訴我們，他進到深淵，他死了。

“諸水環繞我，幾乎淹沒我；”是指因落水而陷入岌岌可危的狀態，表明若沒有神的幫助，就無法獲救。有學者指出，“海草纏繞我的頭。”這句表明約拿被扔到大海之後有可能不是立即被大魚所吞，而是先沉到海底被海草纏住，幾乎要窒息而死。約拿的四周都是水，他成了海的囚犯，約拿描述說：“諸水環繞我，幾乎淹沒我；深淵圍住我；”甚至海草都纏繞住他。無論約拿如何掙扎，總無法從這水牢逃脫，溺死似乎是必然的。神之所以把約拿推到死亡的邊緣，就是為了讓他明白自己沒有能力救自己。醒悟到自己的無力是渴望神拯救的第一道關口。

約拿書 2:6 記載：“我下到山根，地的門將我永遠關住。耶和華—我的神啊，你卻將我的性命從坑中救出來。”

“我下到山根，地的門將我永遠關住。”這是非常有趣的翻譯，是古時候對死亡的說法。“地的門將我永遠關住。”在這句中，約拿是指死亡之門。約拿向神呼求說：“耶和華—我的神啊，你卻將我的性命從坑中救出來。”這裏的“坑”原文是“朽壞”的意思，“朽壞”就是死亡。根據使徒行傳 2:25-31 的記載，使徒彼得在五旬節的講道就用了這個字，他說主耶穌的“肉身也不見朽壞”。主耶穌的神蹟就是祂死的時候，不見朽壞，這是指祂的身體沒有朽壞。約拿的經歷和主耶穌的經歷不同。約拿見到朽壞。在魚肚子中三天三夜，他的身體已經開始朽壞。

在閃族文化中，“坑”通常是指死人的領域。約拿終於承認如果沒有神的救拔，自己與死人無異。

“你卻將我的性命從坑中救出來。”這節經文，我認為就是約拿所作的宣告：他死過。這裏的神蹟是復活的神蹟，比一個人在魚的肚子裏存活三天三夜的神蹟更大。舊約聖經中的這卷書教導耶穌基督的復活，這是很重要的。復活是我們救恩的兩根柱子之一，教會這艘方舟的根基，就是建立在基督的死和復活上。基督的死和復活在舊約都有教導，約拿書這卷書就是象徵基督的復活。

約拿書 2:7 記載約拿說：“我心在我裏面發昏的時候，我就想念耶和華。我的禱告進入你的聖殿，達到你的面前。”

我認為這節經文的解釋是：當約拿被魚吞了的時候，他很害怕，他發現自己正往下掉，通過

了魚的食道，他立刻開始呼求神，求神救他。約拿說：“我心在我裏面發昏”，至少過了五分鐘，約拿才失去了意識，但在失去意識之前，他說：“我就想念耶和華。”這是他的禱告。別再說他在第三天才禱告，別再說在他被困在魚肚子裏三天，經過反省之後他才禱告！約拿說，他的靈魂被淹沒了，現在他說他的心在他裏面發昏，意思是他在魚肚子裏失去了知覺。約拿繼續說：“我的禱告進入你的聖殿，達到你的面前。”在他陷入無意識之前，在死亡臨到之前，他已經禱告。

“發昏的時候”，這句字面的意思是被“覆蓋的時候”、“被凌駕的時候”表明身心靈都已精疲力盡。詩篇 142:3 記載：“我的靈在我裏面發昏的時候，你知道我的道路。在我行的路上，敵人為我暗設網羅。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！